



# Николай Кремениш: об этом нельзя забывать

## В рубашке родился

О том, что служить придется в Афганистане, узнал, только попав на место. До этого были полгода в инженерно-саперной учебке в Нахамино. Первое впечатление, когда попал в Афган - словно оказался в другом мире, в другом времени. Причем больше всего поразила не война, а быт местных жителей. Было такое чувство, будто попали в XVI-XVIII века - люди пашут деревянными плугами, носят деревянную обувь, не умеют читать и писать. Кроме того, страшная изматывающая холода -25-40 градусов.

дение состоялось через полгода, 10 мая, когда уже был дома в Экибастузе.

## Переключиться с войны на мир

- После армии трудно было адаптироваться к мирной жизни?

- Очень тяжело. И не только мне. Многим ребятам пришлось несладко. Одно дело - переключиться от войны, где льется кровь и гибнут твои товарищи, на мирную жизнь. Другое дело - за два года изменилась жизнь в нашей стране, политический строй, сознание людей. Нас

погибшим товарищам, выгнали из больницы. Конечно, они были не правы - больница не место для этого. Но никто не подумал об их изуродованной психике, искалеченной душе. Это была война, страшная война, и в каждом она оставила свой след. Кого-то лишила рук, ног, зрения, а кого-то жизни. Об этом нельзя забывать! Помочь таким ребятам - наш долг.

В этом году нам удалось достать для инвалидов путевки в санаторий. Трое уже съездили. Надо помнить и о семьях погибших ребят-афганцев. Сейчас мы

## Герои живут среди нас

«Это был 1985 год. Перед заданием мой наставник и один из командиров Виктор, которому до дембеля оставались считанные дни, попросил у меня парадную форму. На задание вышли, разделившись на две подгруппы. Назад Виктор, как и многие его товарищи, не вернулся...» Это лишь один из эпизодов войны, который навсегда останется в памяти воина-афганца, Героя Советского Союза, старшего сержанта, а ныне помощника машиниста экскаватора разреза «Майкубен Вест» Николая КРЕМЕНИША.

встанет на защиту страны?!

И понимать это стали не только мы. Поэтому на идею о создании такой организации первым откликнулся аким города В.Д.Набитовский. Он тоже видит, что не все благополучно с нашей молодежью. Именно работа с молодыми - одна из основных наших задач. Ребята и сами к нам тянутся, идут навстречу.

Второй вопрос - это поддержка ветеранов, которые, отдав все силы и здоровье выполнению воинского долга, сейчас стали никому не нужны. Мне не забыть случай: слепых, контуженных ребят-афганцев, которые устроили поминки по

беспокоит все, что происходит здесь. Подавляющая часть горожан работает в сфере горнодобывающей промышленности, энергетики. Но сами работники живут плохо, не получают должной оплаты за свой труд. Это несправедливо. Раньше машинист экскаватора получал самую высокую зарплату в городе и жил соответственно. А что сейчас? Многие находятся, можно сказать, за чертой бедности. Простой рабочей семье нужно немножко - обеспечить себе достойную жизнь. Мы не живем, а пытаемся выжить. Почему так происходит?

Почему у нас такие дорогие коммуслуги? Вроде бы уголь свой и энергия своя, значит, все это должно быть дешевле. Нужно решать эти проблемы, делать жизнь для простых людей более сносной.

Все службы в городе должны работать и отвечать за свою работу. Вот, к примеру, КСК, что они делают? За услуги мы платим, а прорвут трубу - у КСК нет денег и опять начинают с жильцов собирать. Может, есть смысл последовать примеру Павлодара, где одним из предпринимателей организовано предприятие по типу КСК, обеспечивающее не целый микрорайон, а несколько домов? И уровень обслуживания действительно соответствующий.

Хотелось, что бы все, что есть в городе, принадлежало горожанам, нашим предпринимателям, а не людям со стороны. Чтобы прибыль оставалась здесь и работала на наш город. Позаботиться о своем государстве, о народе способен только тот, кто вырос и воспитывался здесь. Я уверен, что в будущем так и будет.

Несмотря на ряд трудностей, многое происходит и положительных изменений в городе: чистота, зелень, благоустройство. Город растет, развивается. Позитив-

оказался в другом мире, в другом времени. Причем больше всего поразила не война, а был местных жителей. Было такое чувство, будто попали в XVI-XVIII века - люди пашут деревянными плугами, носят деревянную обувь, не умеют читать и писать. Кроме того, страшная изматывающая жара в 35-40 градусов. По приезду месяц длился карантин, затем распределение. Из Павлодарской области много было ребят, но в пограничную часть попал я один. А потом началась нелегкая служба, когда буквально из-за каждого угла, из-за каждого поворота на тебя смотрит смерть. Но я всегда верил в слова своей мамы, что в рубашке родился и ничего со мной не случится. Правду о том, что я в Афгане, она узнала, когда служить мне оставалось полгода. Я обещал вернуться и свое слово сдержал.

#### **- За что получили звание Героя Советского Союза?**

- За одну из операций. С колонной мы шли в «зеленку» проверять посты. По пути к первой заставе в кишлаке попали под сильный обстрел. Во время боя, который длился почти весь день, нам удалось разминировать фугас и расчистить дорогу. На подходе ко второй заставе подорвался бензозаправщик. К третьему посту тропинка шла через заброшенный виноградник. Внезапно из зарослей навстречу нам выскочил противник, я оттолкнул нашего командира. Меня почти не задело, слегка чиркнуло по бронежилету. И если честно, я не считаю, что совершил что-то героическое, но командир, видимо, думал иначе. Все наградные он писал втайне от меня. О представлении к награде я узнал несколько месяцев спустя. А само награж-

- Очень тяжело. И не только мне. Многим ребятам пришлось несладко. Одно дело - переключиться от войны, где льется кровь и гибнут твои товарищи, на мирную жизнь. Другое дело - за два года изменилась жизнь в нашей стране, политический строй, сознание людей. Нас, совсем еще мальчишкой, вырвали из привычной среды, отправили на войну, а потом вернули назад в страну, где все изменила перестройка. Нужно было как-то устраиваться, включаясь в круговорот жизни. Не всем нашим ребятам удалось найти свое место. Пробовал себя в бизнесе, но потом понял - и время это подтвердило - не все станут предпринимателями, кто-то должен работать на разрезах, на ГРЭС, на станциях. Поэтому вернулся на разрез, где сейчас и работаю.

## **Кто встанет на защиту?**

**- Скоро исполняется год, как в Экибастузе был создан городской совет ветеранов Афганистана. Как возникла идея его создания и какие задачи он ставит перед собой?**

- Мы всегда поддерживали друг друга, встречались, пытались вместе решать проблемы. А год назад, почувствовали необходимость в объединении, свою во-стремованность. Спустя долгое время в погоне за длинным рублем люди, наконец-то, вспомнили и о нравственности, о таких понятиях как честь, долг, патриотизм, позабытых вместе с героями, ветеранами, тружениками. Многие сейчас говорят: «Зачем мне эта армия? Какой долг Родине?»... Если так будут думать все, кто завтра поможет старикам и детям, кто

забывать! Помочь таким ребятам - наш долг.

В этом году нам удалось достать для инвалидов путевки в санаторий. Трое уже съездили. Надо помнить и о семьях погибших ребят-афганцев. Сейчас мы пытаемся помочь с трудоустройством сыновьям товарища, которые остались круглыми сиротами. Несмотря на нехватку средств, делаем все, что в наших силах.

**- Ваше имя носит одна из школ города. Какое участие Вы принимаете в ее жизни?**

- Несколько лет назад ко мне обратился Сергей Касымович Шарыпов с идеей создания на базе 21 средней школы специализированной школы военно-патриотического и правового воспитания. Эта мысль мне очень понравилась. Там была создана прекрасная база, проведена огромная работа по организации. В директоре школы я увидел не только энергичного, деятельного руководителя, но и человека, душой болеющего за свое дело, которому это действительно по плечу. Поэтому, когда предложили дать школе мое имя, я согласился - это для меня большая честь. Связь мы поддерживаем постоянно: присутствуя на присяге, встречаюсь с ребятами,участвую в мероприятиях.

## **Обеспечить людям достойную жизнь**

**- С рождения Вы живете в Экибастузе и все его проблемы, горести и радости знаете изнутри. Что бы Вы хотели для родного города и его жителей?**

- Я очень люблю свой город и меня

ем государство, о народе скажу: есть только тот, кто вырос и воспитывался здесь. Я уверен, что в будущем так и будет.

Несмотря на ряд трудностей, много происходит и положительных изменений в городе: чистота, зелень, благоустройство. Город растет, развивается. Позитивные перемены есть и в целом по стране. Начинает появляться какая-то стабильность, уверенность в завтрашнем дне, а значит, мы идем по правильному пути.

## **Героизм воспитывается с детства**

**- Есть ли место героизму в наши дни?**

- Безусловно, и тому масса примеров. К этому должен быть готов каждый человек: должен понимать, что завтра он может оказаться в сложной ситуации и ему самому может понадобиться чья-то помощь. Такие качества должны с детства воспитываться.

**- И в завершение - пожелания всем защитникам Отечества...**

- Сердечно хочу поздравить всех, кто причастен к этим замечательным праздникам - 7 и 9 мая. Пожелать им, самое главное - крепкого здоровья, мирного неба, семейного благополучия. Процветания и стабильности нашему крепнущему государству. И низкий поклон ветеранам и участникам всех войн.

**Людмила ПАВЛОВА.  
На фото : второй слева  
Николай Кремениш.**